

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА О.Е. КУТАФИНА

Неудержимо несется время...

В этом году академику Олегу Емельяновичу Кутафину исполнилось бы 75 лет. Он ушел из жизни, полный замыслов и планов, связанных с развитием выпестованной им Московской государственной юридической академии, ныне носящей его имя, работой в Президиуме РАН, Общественной палате РФ, Ассоциации юристов России и др.

Жизнь О.Е. Кутафина была наполнена активной творческой деятельностью во всех сферах общественной и государственной жизни, где проявилась неутомимая сила и энергия его неординарной личности. Она может служить образцом истинного служения своему Отечеству. За большой вклад в науку, становление российской государственности и подготовку высококвалифицированных специалистов О.Е. Кутафин был удостоен чести стать полным кавалером ордена «За заслуги перед Отечеством».

Олег Емельянович сочетал в себе черты и качества идеального ученого, теоретика, юриста, философа, мыслящего масштабно, опережающего свое время, способного заглянуть за горизонт и подняться до царственной внутренней свободы и полета мысли. При этом он обладал умением понять существо любого практического дела, выделить в нем самое важное, отделив второстепенное и случайное. Будучи самобытной личностью, человеком быстрого и острого ума, Олег Емельянович притягивал к себе людей, увлекая своей волевой идеей, своими замыслами и проектами. Но он не был прожектором и всегда приводил свои планы в действие, в принятии конкретных решений, беря на себя ответственность в самых сложных жизненных ситуациях. Он был человеком дела и действия. Теоретиком и практиком. Организатором и воспитателем. И благодаря своей неутомимой силе и творческой энергии сумел добиться выдающихся успехов во всех своих начинаниях и делах.

Олег Емельянович Кутафин родился 26 июня 1937 г. Его детство и юность прошли в Одессе – городе, который он очень любил. Как вспоминает Г.Х. Попов, товарищ его студенческой и комсомольской юности, «Одесса в нем чувствовалась всегда. Его элегантность, юмор, отношение к окружающим – все это одесский стиль Олега, неизменный, невытравимый». Искрометный одесский юмор располагал к нему очень разных по своим интересам, положению, профессии и возрасту людей, помогая ему разрядить сложные, а порой и конфликтные ситуации, возникавшие в ходе обсуждения общественных и государственных вопросов, научных дискуссий, участником которых он являлся.

В годы студенческой юности О.Е. Кутафин своими способностями к научной, аналитической и творческой работе обратил на себя внимание зав. кафедрой государственного права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова проф. С.С. Кравчука, под научным руководством которого защитил в 1965 г. кандидатскую диссертацию. В 1979 г. им была защищена докторская диссертация. Однако волевым, деятельным и творческим натурам Олега Емельяновича не могла ограничиться рамками лишь научной деятельности: он был прирожденный организатор и лидер, умеющий работать с людьми, увлекать их высокими целями и масштабными задачами. Уже в студенческие годы он активно включается в

общественную деятельность, работает в комсомоле, возглавляет комитет ВЛКСМ Московского университета. Именно Московский университет и царивший в нем дух научной и творческой свободы оказали существенное влияние на формирование научных взглядов О.Е. Кутафина, его жизненной позиции, помогли сложиться ему как преподавателю, ученому, руководителю, общественному деятелю.

Университетская школа высочайшего теоретического и профессионального уровня помогла Олегу Емельяновичу максимально полно раскрыть свой творческий потенциал, реализовать свой организаторский талант уже в условиях новой России.

О.Е. Кутафин принимает активное участие в подготовке важнейших реформ организации государственной власти, в разработке проекта новой Конституции РФ 1993 г., в теоретическом осмыслении проблем развития российского конституционализма, науки конституционного и муниципального права. Внутренняя свобода, присущая Олегу Емельяновичу, его научная прозорливость и дар прогнозировать развитие науки позволяли ему не только выдвигать новые идеи, не только видеть в поднимающихся ростках нового перспективы и формы его будущего укоренения и роста, но и критически оценивать практику конституционного строительства, предлагать пути ее улучшения. «Нам нужны не идеологическое обоснование построенного, а новые слова и новые мысли, которые помогли бы нам идти не к социалистической или суверенной, а к нормальной демократии, которая сказала бы, что свобода – лучше несвободы».

Олег Емельянович, обладая талантом стратегического мышления, прекрасно понимал, что современная Россия нуждается в модернизации. Он подчеркивал, что развитие российского конституционализма напрямую связано с решением задач модернизации и европеизации страны. Однако решение этих задач должно осуществляться, по его мнению, не формально, а творчески: путем сохранения и развития существенных черт, присущих конституционализму, но с учетом особенностей условий российской действительности, с использованием зарубежного опыта, но без подражательной европеизации. В монографии «Российский конституционализм» (2008 г.) О.Е. Кутафин указывает на опасность развития у нас мнимого конституционализма, на его девальвацию, которая уже происходит вследствие расхождения между конституционными принципами и нормами реальной действительности, обосновывает необходимость укрепления гарантий конституционности в нашей стране. Одной из главных задач развития демократии в России О.Е. Кутафин выделял формирование гражданского общества. «Главное для демократии то, что у нас должно быть гражданское общество, то есть общество активно участвующих в государстве и политической жизни... Участвующие не просто как наблюдатели... Если мы будем относиться к нашим политикам такнисходительно, как мы относимся к ним сейчас, то мы ничего не добьемся», – говорил он в одном из своих интервью.

Олег Емельянович не был просто наблюдателем. Его credo – активная жизненная позиция. Он никогда не скрывал своей критической оценки негативных сторон в деятельности государственных, политических и общественных структур

тур. Он указывает на это в своих научных трудах, выступая на конференциях и совещаниях, давая интервью. Будучи человеком государственного мышления, Олег Емельянович прекрасно понимал значение и ценность для развития нашего государства и общества исторических, национальных и научных традиций. Работая в Российской академии наук, он видел угрозу утраты наших научных школ. В одном из своих интервью ученый отметил: Россия веками стояла не на нефти, не на газе, а на науке, на умах российских. Без науки сегодня практически никакие успехи в развитии государства невозможны. У нас есть свои школы, свои традиции. Но мы готовы отказаться от всего, как будто бы не было тысячелетней России, как будто не было в России блестящих научных школ.

О.Е. Кутафин очень сдержанно относился к Болонскому процессу, признавая возможность участия в нем России, но он не мог согласиться с разрушением российской традиции подготовки специалистов в области юриспруденции. По его мнению, национальная школа должна не потерять, а приумножить свои достижения. «Я очень осторожно изменял бы только то, что связано с модернизацией учебного процесса», – говорил он.

Наибольшую неудовлетворенность в сфере юридического образования и науки у Олега Емельяновича, по его словам, вызывало то, что он постоянно сталкивается с вещами, которые, с его точки зрения, неразумны и неприемлемы. Его возмущало, что сугубо профессиональными вопросами занимаются порой люди, ничего не понимающие в них. «С одной стороны, мы строим правовое государство, которое построить без юристов – это все равно, что дом построить без строителей. А с другой – система юридических вузов, которую мы создали, – эта система не способствует улучшению качества подготовки юристов... Так мы создали коммерческие вузы, большинство из которых ничего не дают, кроме отсрочки от армии и очень сомнительных знаний. При этом у нас появилось множество людей, которые прорываются в кандидаты, доктора наук, и на этой основе мы лишаемся полноценной преподавательской базы. Качество законов у нас настолько ухудшилось, что просто страшно об этом говорить». Как сопредседатель Ассоциации юристов России, Олег Емельянович видел одну из главных ее задач в помощи государству в законодательной и другой правотворческой деятельности. Будучи заместителем секретаря Общественной палаты, О.Е. Кутафин выступал за расширение возможностей Палаты участвовать в общественной экспертизе проектов законов, усиливая взаимодействие с фракциями Государственной Думы.

Академик О.Е. Кутафин оставил уникальное научное наследие. Любая его монография поражает своей основательностью, фундаментальностью. По масштабу охвата источников, уровню обобщения научных взглядов, глубине анализа проблем его работы последних лет, пожалуй, не имеют аналогов. Преемственность в науке Олег Емельянович рассматривал в качестве необходимого условия, принципа ее развития и последовательно придерживался этого подхода в своих научных исследованиях. По работам О.Е. Кутафина можно изучать развитие конституционно-правовой мысли в России. Каждая из них является, по сути, энциклопедией по исследуемой проблематике. И в своей совокупности они, безусловно, составляют энциклопедию конституционного права России. При этом следует отметить, что научные работы О.Е. Кутафина имеют общетеоретическое значение, представляют интерес не только для специалистов в области конституционного и муниципального права, но и для ученых других научных специальностей. Речь прежде всего идет о таких научных трудах, как «Российский конституционализм» (2008 г.), «Источники конституционного права Российской

Федерации» (2002 г.), «Неприкосновенность в конституционном праве Российской Федерации» (2004 г.), «Субъекты конституционного права Российской Федерации как юридические и приравненные к ним лица» (2007 г.) и др.

Научная ценность и значение теоретического наследия акад. О.Е. Кутафина обусловлены также и тем, что ему принадлежит ведущая роль в разработке концептуальных основ современного конституционного права. Учебник по конституционному праву России, написанный в соавторстве с Е.И. Козловой, был удостоен премии Президента РФ – уникальный случай в сфере юридического образования. Учебник по муниципальному праву, подготовленный в соавторстве с автором этих строк, был первым в истории России учебником по этой дисциплине.

Об уровне признания научных заслуг О.Е. Кутафина как ученого красноречиво говорит тот факт, что с момента избрания его членом-корреспондентом РАН (2000 г.), через три года он был избран действительным ее членом, став пятым академиком-юристом за всю историю РАН. В последние годы Олег Емельянович, войдя в состав Президиума РАН, являлся, по сути, руководителем всего сектора общественных наук. В 2003 г. он стал лауреатом премии им. М.В. Ломоносова. Ему была вручена золотая медаль за выдающийся вклад в развитие науки, образования, культуры и искусства. О.Е. Кутафин – заслуженный деятель науки РФ, почетный работник высшего профессионального образования РФ, лауреат премии «Фемида», а также обладатель многих других наград и почетных званий.

Олег Емельянович работал во многих государственных и общественных структурах: в течение долгих лет возглавлял комиссию по вопросам гражданства при Президенте РФ, являлся членом Совета по совершенствованию правосудия, Комиссии по противодействию политическому экстремизму, Совета по науке, технологиям и образованию при Президенте РФ и др. Однако главный итог его многогранной деятельности, любимое его детище, дело всей его жизни – Московская государственная юридическая академия (МГЮА). Именно здесь в полной мере раскрылся талант Олега Емельяновича как организатора, руководителя, создателя вуза нового типа, нового поколения. Став ректором ВЮЗИ – Всесоюзного юридического заочного института – в 1987 г., он в течение последующих лет превратил его в один из ведущих вузов современной России – в МГЮА, которую связывали с его именем задолго до официального присвоения Академии в 2009 г. имени О.Е. Кутафина. Его усилия в сфере образования получили всеобщее признание. В 2008 г. МГЮА стала лауреатом высшей юридической премии «Фемида» в номинации «Alma mater» – за инновационный подход к юридическому образованию, создание оригинальной разветвленной системы специализированной подготовки выпускников в виде профильных институтов. Вручение премии состоялось 17 февраля 2009 г., но проходило уже без Олега Емельяновича: он ушел из жизни 4 декабря 2008 г. Получая премию, ректор МГЮА В.В. Блажеев отметил, что это – достойный акт памяти Олега Емельяновича, возглавлявшего Академию в течение 20 лет.

Память об Олеге Емельяновиче Кутафине, его научные идеи и взгляды объединяют ученых из разных стран в дни проведения Кутафинских чтений, которые с 2009 г. организует МГЮА им. О.Е. Кутафина.

**Владимир Иванович Фадеев,
зав. кафедрой конституционного
и муниципального права Российской Федерации,
доктор юрид. наук, проф.,
заслуженный работник высшей школы РФ**